

一月十八日

**读经：诗篇 18；创 49-50**

创世记最后两章里，有两件事情让我印象很深刻。一是雅各死后，家人为他举行的整个居丧礼：约瑟为父亲熏尸四十天之后，为他哀哭了七十天，之后回迦南安葬父亲，又在禾场上大大地号啕痛哭了七天。每次读到这里，我就想起有一次参加一位逝去弟兄的追思会，一般的追思会，也就是一个多小时，那一次家人、朋友的发言都比较冗长，整个追思会接近三个小时，然后我看到好些人已然有了不耐烦的表情...

死别，是人间最大的伤痛，不但因着亲人的离去，感情上经历的痛苦，事实上，死是由罪来的，死就好像一个毒钩一样，遇到它的刺入，人显得那么无助、无奈、无能，本身是会在人心里造成何等巨大的伤口！古人用长时间的哀伤、悼念，毫不掩饰地直面表达出这个悲痛的事实。我想只有真切感受到这个事实的绝望和悲痛，才有那期望得解脱的求呼，也更感恩于得拯救的事实。

实在说来，诸如现代人所熟悉的“人死如灯灭”、“生死为自然规律”等说法，实在是仇敌所使用极大的谎言，来淡化罪和死的严重性，并它们给人造成那深重的悲哀和痛苦。现代人的忙碌生活使我们拿几个小时出来真正哀悼一个生命的逝去，都成了奢侈。当人以为死亡不过是常事，也就一直活在虚谎的假设里面，结果“活着，以为一直不会死；死了，才知道没有活过”，失去了在有生之年，寻求永生真谛，解脱死亡辖制的机会。就这样说来，“哀恸的人有福了”，必要得着所求愿、只有从生命之神而来的安慰。

还有一个，是关于约瑟的哭，具体分享见附件 - “约瑟就哭了”